История развития

МБОУ гимназии №4 имени И.Н. Нестерова поселка Псебай

150 лет назад на юго-восточной окраине Кубанской области, у подножия Кавказского хребта, на берегу реки Псебайки командиром Севастопольского полка Лихутиным была основана станица Псебайская — небольшая пограничная крепость, где был размещен гарнизон, для охраны кубанских земель от набегов турков и горцев. Как записано в памятной книге Кубанской области за 1874 год, заселение станицы Псебайской началось с 1857, а с 1862 года станице дано название Псебай и зарегистрировано.

Первая церковно-приходская школа появилась у нас в 1864 году. В ней обучалось 35 учеников в одной классной комнате. В 1880 году была организована вторая церковно-приходская школа на 20 человек.

В 1892 году подрядчик Степан Урсов заканчивает строительство школы на 2 класса с трехлетним преподаванием для, так называемой, казачьей школы. В настоящее время там располагается филиал швейной фабрики. Казачья школа арендовала одну комнату у гражданина Курганова на территории нынешней больницы. Затем в 1906 году казачья школа достраивается еще на две классные комнаты.

Учителями в казачьей школе в период с 1890 по 1910 годы были:

- 1. Лисунов Василий Гаврилович заведующий школой,
- 2. Беляев Михаил Георгиевич,
- 3. Фуфаев Сергей Иванович,
- 4. Олейникова Татьяна Яковлевна.

В казачьей школе обучалось около 60 детей, по сословию – казаки.

В 1912 году заканчивается строительство здания новой школы, ныне по улице Первомайской (сегодня это детская поликлиника). Эта школа получила название «Министерской», так как создана была на народные деньги, учреждена Министерством народных училищ.

- С 1902 по 1912 годы она располагалась в бывшей казарме Севастопольского полка, на месте нынешней автостанции.
- В «Министерской» школе вначале было двухклассное, а затем трехклассное обучение. Эта школа была для иногородних, обучалось в ней 60 80 учащихся.

В «Министерской» школе в период с 1902 года по 1917 год работали учителями:

- 1. Нацвен Тимофей Анисимович организатор школы,
- 2. Орлов Василий Андреевич,
- 3. Коновалова Мария Яковлевна,
- 4. Курганова Ефросинья Ивановна,
- 5. Курганов Федор Алексеевич.

Таким образом, до 1917 года в Псебае было 4 самостоятельных малочисленных школы: две церковно-приходских, одна «казачья», одна «Министерская». В них обучалось 150-160 человек. Население поселка на тот момент составляло 5100 человек.

В школах изучались «Закон божий», арифметика, русский язык, география, чтение и другие предметы. Здесь царила зубрежка и жесткая

дисциплина. За обучение взималась высокая плата. Ясно, что все дети не могли учиться, основная масса вырастала неграмотными.

Здания дореволюционных школ были маленькими, тесными. Находились они, как правило, вблизи церквей. Занятия велись сразу с двумя или тремя классами одним учителем.

С 1918-1920 годов начинается в поселке работа по ликвидации безграмотности. Церковно-приходские школы были ликвидированы. На базе зданий «казачьей» и «Министерской» школ создается начальная школа со свободным доступом к обучению в 1-4-х классах всех желающих обучаться детей. С 1918 по 1931 годы в Псебае это единственная школа. В это период в ней работали:

- 1. Гусев Михаил Андреевич директор,
- 2. Находкин Алексей Михайлович учитель химии и биологии,
- 3. Глобина Екатерина Степановна учитель математики,
- 4. Лебесов Василий Никандрович учитель истории и географии.

В 1931 году на базе начальной школы была создана семилетняя школа. Директором был назначен Скрипкин.

В 1937 году школа из семилетней была реорганизована в среднюю. В 1939 году было открыто новое двухэтажное здание школы. Фасад главного здания украшал символ государства - герб СССР.

В период с 1939 года по 1941 год директором школы работал Карабут Федор, учителями:

- 1. Дашко Антон Гаврилович математик,
- 2. Фомина математик,
- 3. Ткаченко Л.А. химик,
- 4. Ткаченко Ф.А. физик,
- 5. Королькова Ф.С. русовед и литератор,
- 6. Находкин А.М. химик-биолог,
- 7. Васильев П.А. историк,
- 8. Сидельников Н.А. географ.

Учителями начальных классов:

- 1. Щербакова З.Д.,
- 2. Гешель М.А.,
- 3. Крикавцова Ф.И.,
- 4. Крикавцова А.И.

В период немецкой оккупации с августа 1942 года и по январь 1943 года занятия в школе не проводились, мебель была уничтожена фашистами, а здание школы занималось под госпиталь для фашистских солдат и офицеров.

14 февраля 1943 года в школе начались занятия. Восстановлением школы занималась директор Королькова Фекла Сергеевна, учителя Захливная Н.И., Гешель М.А., Щербакова З.Д., Находка А.М., Токарева Е.А., и другие.

В конце 1944 года и начале 1945 года директором школы временно был моряк Кащеев, в 1944-45 годах директором работал Лавренев Михаил Иванович, завучами Ефремова Т.И. и Шейков Ф.И.

В 1949 году от средней школы была отделена самостоятельная начальная школа №2 на 14 классов с количеством учащихся 420 человек.

Пшеничная Ефросинья Тимофеевна была заведующей школой, а Гешель Матрена Александровна – завучем.

В 1950 году от Псебайской начальной школы №2 была отделена начальная школа №31, которая располагалась в доме Некрасова у лесозавода. В 1953 году реорганизована в семилетнюю школу, в 1961 году — в восьмилетнюю, а с сентября 1967 года - в среднюю школу с охватом учащихся в 450-500 человек.

В 1955 году от средней школы отделена двухклассная, а затем четырехклассная Псебайская начальная школа №90 на 100 человек.

В 1953 году на базе начальной школы №2 от средней школы №1 была организована самостоятельная семилетняя школа №2, директором которой был Григоренко Борис Романович и завучем Папсуев Федор Васильевич.

В период с 1956 года по 1959 год директором средней школы №58 был Полнобродский Илья Павлович, завуч — Жуков Семен Михайлович.

С 1959 года директором работает Дашко Антон Гаврилович. Завучи – Гуркина Л.М., Цибулин В.И., Резуненко А.Т., Напсо Б.А., Майорова А.И., Харитонов В.С., Цаплина Н.А., учителями:

- 1. Ермоленко Анна Дорофеевна химия, биология.
- 2. Хоритонова Вера Максимовна история, обществознание.
- 3. Антоненко Виктор Петрович физика.
- 4. Пшеницина Ефросинья Тимофеевна начальные классы.
- 5. Захливная Надежда Ивановна начальные классы.
- 6. Щербакова Зоя Дмитриевна начальные классы.
- 7. Филиппенко Мария Антоновна начальные классы.
- 8. Ермакова Надежда Терентьевна начальные классы.
- 9. Пшеницын Василий Павлович история.
- 10. Находкин Алексей Макеевич химия, биология.
- 11. Гешель Матрена Александровна начальные классы.

В 1961 году семилетняя школа вновь была объединена со средней школой. В этом же году школа была реорганизована в среднюю общеобразовательную трудовую политехническую школу с производственным, одиннадцатилетним сроком обучения.

В 1962 году, в связи с переходом Псебайской средней школы №1 в ведение Лабинского района, ей присвоен №58. С сентября 1966 года СШ №58 является десятилетней школой с политехническим обучением.

В 1976 году школа реорганизована в среднюю школу №4. Комсомольская и пионерская организации школы - лучшие в Мостовском районе и крае. Активно развернуты соревнования между отрядами. Клуб интернациональной дружбы ведет переписку и встречается с ветеранами французского Сопротивления, дивизией Нормандия — Неман, узниками концлагерей, участниками боев на Малой земле, под Москвой, Сталинградом, Берлином. Работает школьное лесничество. Шефом школы является опытно-показательный лесокомбинат, лучший в Советском Союзе.

В 1992 году Школа становится гимназией. Большую помощь и поддержку в открытии гимназии оказали департамент образования и науки, глава Мостовского района Краснаружев Иван Николавич и глава

администрации п. Псебай Духанов Николай Васильевич. Гимназия проходит первую аттестацию, учащиеся показывают высокий уровень знаний.

В гимназии создается научное общество учащихся под руководством заслуженного учителя Кубани Линевой Натальи Васильевны, работает литературно-творческое объединение «Росинка» под руководством Часовских Елены Григорьевы, почетного работника образования, победителя конкурса «Лучший учитель России».

Четыре учителя: Малакеева Елена Павловна, Часовских Елена Григорьевна, Сатвалдыева Татьяна Михайловна, Ковтун Ирина Ивановна, побеждают в конкурсе лучших учителей России и получают грант президента — 100 тысяч.

27 лет возглавляла, руководила, перестраивала и вдохновляла гимназию ее директор, Отличник народного просвещения, Заслуженный учитель Кубани, Герой труда Кубани Бронникова В.Н.

С 2011 года коллектив гимназии возглавил один из лучших ее выпускников - Мартынчук Сергей Анатольевич, закончивший школу с серебряной медалью.

Администрация гимназии в этот период: заместитель директора по учебно-методической работе — Линева Наталья Васильевна, учитель русского языка и литературы; заместитель директора по воспитательной работе — Лукьянова Наталья Владимировна, психолог.

В 2018 году директором гимназии стала Антоненко Наталья Александровна, заместителем директора по учебно-методической работе Мартынчук Сергей Анатольевич, заместителем директора по ВР - Сулухия Альбина Александровна. В этом году гимназии присваивают имя Героя Советского Союза капитана Нестерова Ивана Наумовича.

В 2019 году вновь меняется директор. Им становится выпускница первого гимназического класса гимназии №4, серебряная медалистка Рой Ирина Сергеевна. С этого года имена героев Отечества присваиваются каждому классу гимназии.

С 2021 по 2022 год происходит частая смена заместителей директора по ВР: Сулухия Альбина Александровна и Рогалева Татьяна Игоревна уходят директорами в другие школы района. С 2022 года место заместителя директора по ВР занимает Гришина Галина Анатольевна. В этом же году в гимназии вводится должность советника директора по воспитанию и взаимодействию с общественными объединениями, им становится молодой педагог Боева Дарья Алескандровна. В 2023 году ее сменила Кабанкова Арина Дмитриевна. Также, 2022 год ознаменовался открытием в гимназии первичного отделения РДДМ (российского движения детей и молодежи) и открытия Центра детских инициатив. Эти события значительно оживили деятельность общественных объединений и ранее действующих на базе гимназии:

- классы казачьей направленности,
- школьное ученическое самоуправление,
- школьный спортивный клуб «Факел»,
- детский экологический клуб «Зубренок»,
- волонтерский отряд «Истоки»,

- волонтерский отряд «ПроДобро»,
- юнармейский отряд «Патриот»,
- отряд Юных инспекторов дорожного движения,
- дружина юных пожарных.

Гимназия на 100% укомплектована педагогическими кадрами. Всего педработников 34 человека, из них с высшим образованием — 82%, со средним специальным — 18%, имеющих высшую квалификационную категорию — 16 чел., первую — 2 чел., аттестовано на соответствие занимаемой должности — 10 чел.

1 педагогический работник имеет звание «Заслуженный учитель Кубани», 5 учителей - государственные и ведомственные награды, почетные звания.

В коллективе 10 пенсионеров, 3 молодых специалиста.

Учителя гимназии принимают активное участие в профессиональных педагогических конкурсах. В 2018 году учитель начальных классов Москвитина Виктория Викторовна стала призером районного конкурса «Учитель года по кубановедению». В 2020 году учитель начальных классов Супрунова Евгения Николаевна приняла участие в районном этапе конкурса «Учитель года». В 2021 году руководитель ШСК «Факел» Гришина Галина Анатольевна стала призером районного этапа открытого заочного краевого смотра-конкурса на лучшую постановку физкультурной работы и развитие массового спорта среди ШСК. В 2021г. учитель начальных классов Утюшева Светлана Леонидовна стала победителем районного конкурса «Учитель года по ОПК».

На протяжении своего существования в гимназии сформировалось много хороших традиций, которые ее коллектив старается сохранить и приумножить.

Заместитель директора по BP Гришина Г.А.